

“Пришел час”

В фокусе—
Ин. 12:20–36,
46–48

Дэвид Ропер

Меня иногда просят выступить на тему “Если бы это была моя последняя проповедь”.¹ Я часто спрашиваю себя: “Что бы я сказал, если бы на самом деле знал, что это моя последняя проповедь?” И всякий раз мой ответ на этот вопрос бывает другим. А все потому, что мое решение зависит от нужд предполагаемой аудитории и от моего душевного состояния на тот момент.

В Ин. 12 перед нами, можно сказать, последняя публичная проповедь Иисуса,² последние слова, которые услышал от Него народ, если не считать тех семи фраз, которые Он произнес с креста. Что бы Иисус сказал на тему “Если бы это была Моя последняя проповедь”? Думаю, на этот вопрос отвечает Ин. 12:20–36.

Был вторник последней недели служения Христа. Когда Иисус учил в храме,³ несколько язычников выразили желание увидеться с Ним. Мы читаем: “Из пришедших на поклонение в праздник были некоторые эллины [греки; СП]” (Ин. 12:20). Это могли быть иудейские прозелиты или, что более вероятно, “боящиеся Бого”

¹Обычно темы мне предлагаются, когда просят выступить с лекциями в общинках того или иного района.

²Как уже отмечалось, нам в точности не известно, когда произошел эпизод с греками. Читайте об этом в уроке “Иисус отошел (1)” выпуска “Жизнь Христа, ч. 10”.

³Иисус мог быть во дворе женщин. В нашем плане этой истории предшествует рассказ о лепте вдовы. Тот случай произошел возле сокровищницы (Лк. 21:1), находившейся во дворе женщин. Язычники не могли зайти во двор женщин. Это согласуется с той подробностью нашей теперешней истории, что греки просили вызвать к ним Иисуса. Иными словами, чтобы язычники могли увидеться с Иисусом, Ему нужно было выйти оттуда, где Он был, и пойти во двор язычников.

га”,⁴ как Корнилий (Деян. 10:1, 2): уверовавшие в истинного Бога язычники, еще не подвергшиеся обязательным для прозелитов обрядам, чтобы стать иудеями.⁵

“Они подошли к Филиппу, который был из Вифсаиды галилейской” (Ин. 12:21a). Мы не знаем, почему греки подошли именно к Филиппу. Может быть, потому, что у него было греческое имя.⁶ Может быть, они тоже были из Вифсаиды.⁷ А может, Филипп был просто первым учеником Иисуса, которого они встретили.

Они “просили его, говоря: «Господин! Нам хочется видеть Иисуса»” (Ин. 12:21b). Как они узнали об Иисусе? Они могли присутствовать при очищении Им храма за несколько дней до того. Они могли слышать, как Он учил во дво-

⁴В Новом Завете о многих сказано, что они “боялись Бога”, включая иудеев и христиан, но в данном случае это выражение было употреблено в особом смысле по отношению к уверовавшим язычникам, которые еще не стали иудеями.

⁵Термин “прозелит” происходит от греческого слова *просерхомай*, состоящего из предлога *прос* (“к”) и глагола *эрхомай* (“приходить”). В Новом Завете им называют язычников, которые “приходят к” иудаизму, становясь приверженцами его. Чтобы стать прозелитом, нужно было пройти три обряда: (1) обрезание для мужчин, (2) самокрещение (погружение в воду) в присутствии свидетелей и (3) жертвоприношение (пока стоял храм). Обязательное обрезание привело к тому, что в иудейство обращалось больше женщин, чем мужчин.

⁶“Филипп”—сокращенная форма сложного греческого слова, означающего “любитель лошадей”.

⁷Было две Вифсаиды: одна близ Капернаума, на западной стороне Галилейского моря (Мк. 6:45), другая, имевшая полное название Вифсаида-Юлиада, была небольшим селением на северо-восточном берегу моря. Вероятно, Филипп был из Вифсаиды близ Капернаума, но не исключено, что он жил на восточной стороне Галилейского моря, в области, которую населяли, в основном, язычники.

ре язычников. Как бы там ни было, они захотели получше узнать Его.⁸ Грамматическая конструкция фразы “просили Его, говоря...” в тексте оригинала указывает на то, что их просьба была настоятельной.

Филипп не знал, что делать. Христос не велел Двенадцати ходить к язычникам, а идти только “к погибшим овцам дома Израилева” (Мф. 10:5, 6). Поэтому он обратился за помощью к другу:⁹ “Филипп идет и говорит о том Андрею” (Ин. 12:22а). Потом оба, “Андрей и Филипп говорят о том Иисусу” (ст. 22б).

Нигде не сказано, исполнил Иисус просьбу греков или нет. Иоанн записал эту историю, чтобы обосновать слова Иисуса в конце Ин. 12, а не для того, чтобы дать нам все ее подробности. Но в любом случае Иисус думал об этих греках — и обо всех остальных язычниках, включая нас с вами, — когда давал Свой ответ (см. ст. 32).

Когда Андрей и Филипп изложили просьбу греков Иисусу, Он сказал: “Пришел час” (ст. 23). Этой фразой Господь начал речь, которую можно считать Его последней публичной проповедью. До этого Он говорил, что “еще не пришел час Его” (Ин. 7:30; выделено мной; см. Ин. 2:4; 7:6; 8:20); и вот час *пришел* (см. Ин. 13:1).

Сказав “Пришел час”, Иисус прежде всего имел в виду Свою смерть (Ин. 12:24); но текст затрагивает несколько взаимосвязанных мыслей. Поэтому в уроке “Пришел час” мы рассмотрим разные вопросы. Однако центральной темой неизменно будет крест.

ЧАС ДЛЯ КРЕСТА И ВЕРНОСТИ (ст. 23–26)

Крест (ст. 23, 24)

Свою проповедь Христос начал так: “Пришел час прославиться Сыну Человеческому”¹⁰ (ст. 23). “Сын Человеческий” — это Мессия (Дан. 7:13). “Настало время,— фактически сказал Иисус,— прославиться Христу”. Он думал о Своей смерти (Ин. 12:24), но смотрел дальше могилы, видя Свое воскресение и вознесение.

Слова Иисуса должны были взволновать

⁸ Историк ранней церкви Евсевий упоминает невдохновенное предание, гласившее, что греков к Иисусу послал сирийский царь, чтобы предложить Ему убежище — но оно не имеет подтверждения.

⁹ Филипп и Андрей были из одного города (Ин. 1:44).

¹⁰ “Слава”—главная тема последних глав повествования Иоанна о жизни Христа. Обратите на это внимание, когда будете читать их.

народ. В их представлении “прославиться” было то же самое, что установить политическое царство Мессии. Они надеялись, что Христос прославится во время Своего торжественного входа в город несколькими днями ранее, но по какой-то причине Он не оправдал их ожиданий. Наконец-то Он говорит о прославлении! Они, небось, с затаенным дыханием ждали, что вот сейчас Иисус объявит время начала кампании против римлян и восхождения на престол. Вот он, трубный глас вечности, вот она, выступившая небесная армия и скорая победа! Какое же должно было постичь их разочарование, когда, вместо того чтобы изложить военную стратегию, Христос стал говорить о смерти!

Господь привел простую, но яркую иллюстрацию: “Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, упав на землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода” (ст. 24). Положите зерно на полку, и оно не умножится, а “останется одно”. Посадите зерно в землю и поливайте его; оно “умрет” (то есть разложится и перестанет существовать как таковое) — но благодаря этой “смерти” оно “принесет много плода”. Оно умножится в сто, шестьдесят или тридцать раз (Мф. 13:8). В этой иллюстрации семя — это Сам Иисус. Если Он не умрет, то сохранит Свою жизнь, но не сможет благословить других. Единственный путь к началу новой жизни — это смерть.

Верность (ст. 25, 26)

Христос продолжил: “Любящий душу свою погубит ее, а ненавидящий душу свою в мире этом сохранит ее в жизнь вечную” (ст. 25) [В СЖ эта мысль передана так: “Тот, кто любит свою жизнь, тот потеряет ее, но тот, кто возненавидит свою жизнь в этом мире, тот сохранит ее для вечной жизни”]. “Ненавидеть” здесь — значит “любить меньше”;¹¹ свою жизнь мы должны любить меньше, чем исполнение Господней воли. В этой проповеди много парадоксов: “Если вы любите свою жизнь, то потеряете ее”; “Если вы ненавидите свою жизнь, то сохраните ее”; “Жить можно, только умереть”.

Вначале Свои слова Иисус отнес к Себе: чтобы осуществить Свою цель, чтобы стать важным звеном в Божьих планах, Он должен умереть. Он бы также хотел, чтобы и мы отнесли эти слова к себе. Чтобы представлять ценность для Бога, мы тоже должны “умереть”.

¹¹ См. с. 5 урока “Наши две семьи” выпуска “Жизнь Христа, ч. 4”.

Многим ранним христианам пришлось умереть физически, чтобы оставаться верными Богу (Отк. 2:10). Пусть мы не призваны совершить подобную жертву, мы все равно должны “умереть для себя”. Павел писал: “И уже не я живу, но живет во мне Христос” (Гал. 2:20а).

Затем Иисус дополнил Свою мысль и дал убедительную мотивировку готовности “умереть”: служение Ему. Начал Он так: “Кто Мне служит...” (Ин. 12:26а). Мы показываем, что “ненавидим” свою жизнь, отдавая себя бескорыстному служению Господу. Иисус сказал, что готовый к такой верности “Мне да последует” (ст. 26б). Далее Он заговорил о награде, ради которой стоит иметь такую верность. Он сказал: “И где Я,¹² там и слуга Мой будет” (ст. 26в). (Позже, в Ин. 14:1–3, Иисус развел эту мысль). А потом добавил: “И кто Мне служит, того почтит Отец Мой” (Ин. 12:26г). Только представьте: вас почтит Сам Бог! Павел сказал, что “кратковременное легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу” (2 Кор. 4:17)!

ЧАС ДЛЯ ПЕРЕЖИВАНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЯ (ст. 27–30)

Переживания (ст. 27)

Иисус часто говорил о смерти, но это не значит, что тема эта была для Него приятной. Встреча со смертью нелегка для нас; нелегка она была и для Господа. Он ведь не был запрограммированным роботом. Он состоял из плоти и крови и испытывал ту же боль, что и мы.

Иоанн не описывает сцену в Гефсиманском саду, где Иисус молился: “...да минует Меня чаша сия” (Мф. 26:39).¹³ Зато он позволил нам заглянуть в душу Иисуса до Гефсимании. Господь сказал: “Душа Моя теперь сильно взволнована” (Ин. 12:27а). В ВП читаем: “Моя душа встревожена”. Впереди Его ждали страшные вещи: к мучениям физической смерти и еще большим мучениям смерти духовной (отделения от Бога) добавится позор креста, духовная битва с сатаной (12:31) и боль оттого, что Божий народ отверг Его после пятнадцативековой заботы о нем.

Предчувствуя все это, Иисус спросил: “...что Мне сказать?” (ст. 27б). То есть “о чем молиться?” Молиться: “Отче! Избавь Меня от

¹²Иисус знал, что будет на небесах (см. 2 Кор. 5:8; Фил. 1:23; Отк. 21:3).

¹³Эту сцену уже описали авторы синоптических Евангелий, созданных раньше.

часа сего” (ст. 27в)? Нет.¹⁴ Он сказал: “Но на сей час Я и пришел” (ст. 27г). Он пришел “взыскать и спасти погибшее” (Лк. 19:10). Он пришел на землю, чтобы умереть (Фил. 2:7, 8).

Подтверждение (ст. 28–30)

Иисус смиренно произнес: “Отче! Прославь имя Твое” (ст. 28а). Он прославил имя Божье Своей покорной жизнью (см. Ин. 17:4) и еще больше прославит его Своей смертью.

В этот момент случилось неожиданное: “Тогда пришел с неба глас” (Ин. 12:28б). За все время служения Иисуса Бог трижды говорил с небес: при Его крещении (Мф. 3:17), в момент преображения (Мф. 17:5) и вот теперь. Голос сказал: “И прославил [имя Мое], и еще прославлю” (Ин. 12:28в). Имя Божье было прославлено жизнью Иисуса; теперь оно будет прославлено крестом.

Люди так поразились голосу с неба, что тут же стали спорить, что это было. “Народ, стоявший и слышавший то, говорил: «Это гром»; а другие говорили: «Ангел говорил Ему»” (ст. 29). Это напоминает нам тот факт, что мы слышим лишь то, что готовы услышать. Например, воздушное пространство наполнено звуками, которые наше ухо не воспринимает. Однако мы можем включить радио, настроиться на станцию и услышать слова или музыку. Многие из стоявших возле Иисуса не были подготовлены к тому, чтобы услышать глас Божий; для них это был “гром”—почти такой же грохот. Так и сегодня многие не готовы слышать Божий голос в природе (Рим. 1:20) или в Библии (Евр. 1:1, 2).

Некоторые все же услышали Голос и поняли его, как услышал и понял Иоанн. Иисус обратился к стоявшим поблизости (в первую очередь к Своим апостолам) и сказал: “Не для Меня был глас этот, но для народа” (Ин. 12:30). Это, видимо, означает: “Не только для Меня, но также и для вас”.¹⁵ Это подтверждение Отца, несомненно, придало Сыну силы перед предстоящими испытаниями, но особенно оно нужно было для того, чтобы убедить учеников в том, что Иисус шел в направлении, которое соответствовало Божьему плану.

¹⁴Союзом “но” в Ин. 12:27 переведено греческое слово *αλλα*, выражающее противопоставление. В этом контексте, вероятно, нужно более сильное слово, чем “но”. В одном из английских переводов идея выражена отрицанием “нет”.

¹⁵Это “эллипсис”—оборот речи, в котором некоторые слова не произносятся, но подразумеваются.

ЧАС ДЛЯ ТОРЖЕСТВА И ОБРАЩЕНИЯ (ст. 31–33)

Торжество (ст. 31)

Когда Христос умрет на кресте, произойдет многое важного. Например, это будет время победы, победы над силами зла. Будет казаться, что это поражение, но на самом деле это будет торжество.

Иисус сказал: “Ныне суд миру этому; ныне князь мира этого¹⁶ изгнан будет вон” (ст. 31). “Князь мира этого”—это сатана (см. Ин. 14:30; 16:11).¹⁷ Крест будет решающей битвой с сатаной. Сегодня многие говорят о воображаемой, мифической битве между силами добра и зла (часто называемой “битвой при Армагеддоне”¹⁸), но Библия учит, что решающая битва произошла на кресте. Автор Послания к евреям говорит, что Христос воспринял плоть и кровь, “чтобы смертью лишить силы имеющего державу смерти, то есть дьявола, и избавить тех, которые из страха перед смертью всю жизнь были подвержены рабству” (Евр. 2:14, 15; выделено мной). Сегодня сатана продолжает действовать (1 Пет. 5:8), но он уже не может вцепиться в нас мертвый хваткой; он—побежденный враг (Иак. 4:7).¹⁹

Обращение (ст. 32, 33)

Конечно, самой важной победой на кресте должна стать победа над грехом (2 Кор. 5:21; Еф. 1:7). В Своей проповеди Иисус не забыл тех греков, которые хотели увидеть Его. Теперь Он заявил, что умрет не только за иудеев, но и за всех людей: “И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе” (Ин. 12:32).

В других местах Нового Завета слово “возносить” употребляется в значении “возвышать” (Иак. 4:10; 1 Тим. 3:6; см. СП), но Иоанн всегда употребляет его по отношению к смерти

¹⁶По-гречески мир—*κόσμος*, что значит “порядок”. В этом стихе слово “мир” относится не к вселенной, а к земле. Здесь это “мировой порядок”, а не материальные элементы вроде камней и деревьев.

¹⁷Кратко о сатане, “князе мира этого” см. проповедь *“Испытание Иисуса”* выпуска “Жизнь Христа, ч. 2”.

¹⁸Об этой несостоявшейся битве см. в статье “Битва, которой никогда не было и никогда не будет” выпуска “Откровение, ч. 8” (*Истина сегодня*, 2000, №9).

¹⁹О поражении, которое нанес крест сатане, читайте в уроке *“Как у вас с убитыми драконами?”* в выпуске “Откровение, ч. 6” (*Истина сегодня*, 2000, №7).

Господа (Ин. 3:14; 8:28). Следующий стих в нашем тексте уточняет: “это говорил Он, давая разуметь, какой смертью Он умрет” (Ин. 12:33). Он умрет не от побивания камнями или какого другого принятого у иудеев орудия казни; нет, Он будет “вознесен” на римский крест.

Когда это случится, Он “всех привлечет” к Себе: как иудеев, так и язычников. И тех и других Он соединит в одном теле. Позже Павел написал:

Ибо Он—мир наш, соделавший из обоих [иудеев и язычников] одно и разрушивший стоявшую посреди преграду, упразднив вражду плотью Свою, а закон заповедей—учением, дабы из двух [иудеев и язычников] создать в Себе Самом одного нового человека, созида мир, и в одном теле примирить обоих [иудеев и язычников] с Богом *посредством креста*, убив вражду на нем (Еф. 2:14–16; выделено мной).

“Одно тело”—это церковь (Еф. 1:22, 23; Кол. 1:18).

Заметьте: Иисус не будет заставлять людей, толкать или принуждать их; Он *привлечет* их. Божья сила притяжения—это крест и любовь, которую он символизирует (Ин. 3:16; Рим. 5:8). Как солнце осторожно притягивает к себе новое растение из земли, так и Христос Своей любовью нежно привлекает людей к Себе.²⁰

ЧАС ДЛЯ НЕПОНИМАНИЯ И ПРИЗЫВА (ст. 34–36, 46–48)

Непонимание

Людям было трудно понять слова Иисуса. То, что они их не поняли, неудивительно; трагедия в том, что они даже не попытались их понять. Они ответили: “Мы слышали из закона,²¹ что Христос пребывает вовек” (ст. 34а). Ни в одном ветхозаветном отрывке нет этой фразы, но Ветхий Завет действительно учит, что Мессия будет *вечно* править *вечным* царством (см. Иса. 9:7; Иез. 37:25; Дан. 7:14). И иудеи сделали вывод, что Мессия/Христос может сделать это, только “пребывая вовек”.

Они спросили: “Как же ты говоришь, что должен быть вознесен Сын Человеческий?” (Ин. 12:34б). Слово “вознесен” они явно связывали с распятием на кресте, но это не соот-

²⁰Можно привести другую аналогию—притяжение магнита. См. примечания в конце проповеди.

²¹“Законом” здесь, вероятно, названы не первые пять книг Ветхого Завета, а весь Ветхий Завет.

ветствовало их представлениям о Мессии. Как Он может умереть и в то же время царствовать? Они решили, что слова “Сын Человеческий” Иисус употребляет в каком-то другом, не знакомом им смысле. Поэтому они спросили: “Кто Сей Сын Человеческий?” (ст. 34^в). Иными словами—“О ком Ты говоришь, о Мессии или о ком-то еще?”

Призыв (ст. 35, 36, 46–48)

На их вопрос Иисус ответил не прямо, а косвенно: Он сказал, что “Сын Человеческий”, о котором Он говорил, есть “свет” миру (ст. 35; см. 8:12; 9:5). Однако мысль Его была сосредоточена не на том, чтобы помочь Своим слушателям разобраться в описательных названиях Мессии. Больше всего Он хотел, чтобы они признали Его Мессией.

Это, видимо, была Его последняя личная возможность убедить этих людей уверовать. Много раз я выступал перед какой-нибудь аудиторией с последней проповедью, зная, что мне уже никогда не представится возможность обратиться к некоторым из них. Это была страшная ответственность. Что я мог сказать? Что должен был сказать?

В призыве Христа акцент сделан на безотлагательности момента. Он сказал: “Еще на малое время свет с вами” (12:35^а). Он и раньше называл Себя “свет миру” (9:5). Среди этих людей Он пробудет еще несколько дней, а потом умрет. Поэтому Он призывает их использовать предоставленную им возможность: “Ходите, пока есть свет, чтобы не объяла вас тьма; аходящий во тьме не знает, куда идет” (12:35^б). Он умоляет их признать Его Христом: “Доколе свет с вами, веруйте в свет” (ст. 36^а; выделено мной). Если они уверуют в Него, то станут “сыновьями света” (ст. 36^б). Они станут отражением Еgo света.

А если не уверуют? Заглядывая вперед, в конец главы, мы видим трагедию, которая ожидает отвергающих Свет. Вот что там говорит Иисус:

Я как свет пришел в мир, чтобы всякий, верующий в Меня, не оставался во тьме. И если кто услышит Мои слова и не поверит, Я не сужу его, ибо Я пришел не судить мир, но спасти мир. Отвергающий Меня и не принимающий слов Моих имеет судью себе: слово, которое Я говорил, оно будет судить его в последний день (ст. 46–48).²²

²²Кратко об Ин. 12:46–48 см. в уроке “Иисус отошел (1)” выпуска “Жизнь Христа, ч. 10”.

Рассказ о проповеди Иоанн завершает словами: “Сказав это, Иисус отошел и скрылся от них” (ст. 36^в). Если наш план к жизни Христа верен, то Он “отошел” со Своими апостолами на склоны Елеонской горы (Мф. 24:1, 3). Однако неважно, куда Он пошел; главное—что Он ушел и “скрылся от них”. День закончился, а они так и не использовали свою возможность.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как люди отреагировали на “последнюю проповедь” Господа? Заключительная часть Ин. 12 (ст. 37–50) говорит о преобладавшем среди иудеев неверию.²³ Я по опыту знаю, как бывает грустно, когда убеждаешь людей уверовать, и безрезультатно. Нежелание слушателей Иисуса уверовать наверняка заставило Его страдать.

А теперь давайте отнесем все сказанное лично к себе.²⁴ Благодарны ли мы Иисусу? Призательны ли мы кресту? Понимаем ли, чего стоил крест Иисусу (ст. 27)? Осознаем ли неотложность момента? “Пришел час” *вашего* ответа. Если вам нужно прийти к Господу, умоляю вас, сделайте это теперь.

❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Альтернативным заголовком этой проповеди может быть “Последняя проповедь Иисуса”. Аналогии Иисуса в стихе 24 можно проиллюстрировать наглядным материалом: семенами и растением в горшке. Разбирая стих 29, можно использовать радио, а обсуждая силу притяжения креста,—магнит. Покажите, как магнит притягивает небольшие металлические предметы. Можно даже отметить, что металл должен обладать “способностью” притягиваться: магнит не притягивает к себе алюминий, а только предметы, содержащие железо. Так же и некоторые люди сегодня “не могут притягиваться”, потому что им мешают предрассудки и неверие (как в случае с некоторыми слушателями Иисуса).

²³Разбор Ин. 12:37–50 см. на с. 2 урока “Иисус отошел (1)” выпуска “Жизнь Христа, ч. 10”.

²⁴Можно расширить эти практические выводы, приблизив их к вашим слушателям. Можно вернуться к призыву в стихах 25 и 26: “Мы должны решить, готовы ли мы умереть. Мы должны решиться посвятить себя Господу. Мы должны принять условия Его призыва!” Скажите своим слушателям, что они не могут “следовать” за Иисусом, если не готовы повиноваться Ему. Это относится как к нехристианам, так и к неверным христианам (Мк. 16:15, 16; Деян. 2:38; 8:22, 23; Иак. 5:16).